

# 彪炳史册的人间奇迹

(上接A1版)

阜平是党的十八大以来习近平总书记地方扶贫考察的首站。在这里,习近平总书记深刻指出,“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会”。

在以习近平同志为核心的党中央引领下,脱贫攻坚战在新时代中国大地上打响——

习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭南麓到湘西大山,从南疆绿洲到林海雪原……走遍14个集中连片特困地区,考察调研了20多个贫困村。

脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头,习近平总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,召开7次脱贫攻坚座谈会,多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作。

在习近平总书记的部署下,全国22个省市区向党中央立下“军令状”,形成省市县乡村“五级书记抓扶贫”的工作格局;25万个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任人,村村有帮扶队。

实施东西部扶贫协作,东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省区市,全国支援西藏和新疆,东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动;党和国家集中力量解决贫困群众基本民生需求,优先保障脱贫攻坚资金投入:2012年到2020年,各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元,扶贫再贷款累计发放6688亿元。

8年艰苦卓绝,8年攻坚拔寨。“我国脱贫攻坚取得全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!”

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上向世界宣告中国举世瞩目的减贫成就。

## “脱贫攻坚,精准是要义”

刚过去的暑假,湖南省湘西土家族

苗族自治州花垣县十八洞村村民杨正邦每天都很忙。

“暑假是旅游旺季,平均一天要招待400多个客人,毛收入2000元。”

10年间,全村形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣五个产业,去年人均收入20167元,村集体经济收入268万元,实现从深度贫困村到小康示范村寨的“华丽转身”。

2013年11月3日,正是在十八洞村,习近平总书记首次提出“精准扶贫”概念。他说,“发展是甩掉贫困帽子的总办法,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”

党的十八大以来,习近平总书记对扶贫工作作出一系列重要论述,创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略,推动了扶贫减贫理论创新和实践创新。

这是史无前例的精准到人,明确“帮扶谁”:8年时间,近2000万人次进村入户,开展贫困人口动态管理和信息采集工作。

这是举世罕见的精准组织,明确“谁来帮”:25万多个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任人,村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策,明确“怎么帮”:根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”,因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估,明确“如何退”:明确“时间表”,引入第三方,聚焦内生力和发展力……创新构建最严格考核评估体系,确保脱贫成果经得起历史检验。

习近平总书记的重要指示和党中央决策部署,化为各地各部门扎实深入的实践,最终如期成功兑现庄严承诺,实现历史跨越,取得举世瞩目的减贫成就——

农村贫困人口全部脱贫,贫困人口收入水平显著提高,贫困地区自来水普及率从2015年的70%提高到2020年的83%,全部实现“两不愁三保障”;

贫困地区发展步伐显著加快,经济实力不断增强,基础设施建设工程猛进,社会事业长足进步,行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决;

“三区三州”深度贫困地区的许多乡村,实现特色产业“从无到有”的历史

跨越。全国72%的贫困户与新型农业经营主体建立利益联结关系,70%以上的贫困户接受了生产指导和技术培训;……

习近平总书记指出,“事实充分证明,精准扶贫是打赢脱贫攻坚战的制胜法宝,开发式扶贫方针是中国特色减贫道路的鲜明特征。”

无论是雪域高原、戈壁沙漠,还是悬崖绝壁、大石山区,脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落,人们的命运因此而改变,人们的梦想因此而实现。

## “脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”

秋日中午,车辆行驶在通往化屋村的旅游公路上,目光所及一派生机:路两旁多彩的花卉,远处一些低缓的山丘上正在平整施工,老乡刚从地里干完活儿收工回家……

“脱贫了还不能歇脚,在面向乡村振兴的发展过程中还有很长的路要走。”贵州黔西市新仁乡党委副书记、化屋村党支部书记许晋说,化屋村目前面临发展空间受限等挑战,打算以成立联村党委的形式,与其相邻的村“抱团”发展。

脱贫之后,乡村如何振兴,习近平总书记念兹在兹。

2021年2月3日,春节前夕,习近平总书记来到贵州毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村考察调研,殷切嘱托当地干部群众:“要接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。”

早在2020年3月6日召开的决战决胜脱贫攻坚座谈会上,习近平总书记就为打赢脱贫攻坚战后的乡村发展擘画方向,“接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”

乘势而上,接续奋斗,向着新的胜利进发。

政策保障日趋完善——在西海固,一株株葡萄藤在贺兰山下破土,一朵朵小蘑菇在宁夏大地上绽放,肉牛养殖形成产业链条……山海情不断,福建和宁夏接续共同携手书写乡村振兴的时代画卷。

对脱贫县设立五年的过渡期,在过

渡期内,主要帮扶政策保持稳定并不完善,要“扶上马、送一程”。

各地保持政策的连续和稳定,坚持和完善驻村第一书记和工作队等制度。截至今年上半年,全国18.6万名驻村第一书记、56.3万名工作队员全部选派到位,新老交接有序推进。

中央确定160个国家乡村振兴重点帮扶县,强化政策倾斜,加强监测评估。今年前8个月,农发行向160个国家乡村振兴重点帮扶县投放贷款443.49亿元,同比多投放125.64亿元,增加39.5%。

发展基础不断夯实——具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通邮路。脱贫地区农网供电可靠率达到99%,大电网覆盖范围内脱贫村通动力电比例达到100%,脱贫村光纤和4G比例均超过98%。

脱贫地区教育、医疗、文化、社会保障等基本公共服务水平大幅提升,实现贫困人口学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶,发展基础更实、后劲更足。

精神面貌愈发昂扬——既富“口袋”也富了“脑袋”。脱贫群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充实和升华,信心更坚、脑子更活、心气更足,发生了从内而外的深刻改变。

脱贫地区文明程度显著提升,艰苦奋斗、苦干实干,用自己的双手创造幸福生活的精神在广大脱贫地区蔚然成风。

习近平总书记指出,“脱贫攻坚伟大斗争,锻造形成了‘上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’的脱贫攻坚精神。”“全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神,团结一心,英勇奋斗,坚决战胜前进道路上的一切困难和风险,不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。”

勠力同心,继续前进。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国众志成城、团结奋进,以更有力的举措,汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

(新华社北京9月13日电)

## 淮阴师范学院2022级新生入学第一课:用周恩来精神风范引领大学生生活

■通讯员 金胜

本报讯 9月12日,淮阴师范学院党委书记尚洪波为全体2022级新生讲授以“尚志·勤学·躬行——用周恩来精神风范引领大学生生活”为主题的入学第一课。5500余名新生通过校园网络直播平台聆听了他们大学生涯的第一课。

尚洪波从师长的角度与同学们就“如何过好大学生生活”这一话题进行了深入交流。他通过宣传介绍周总理故乡淮安的城市魅力和学校办学育人的特色,引导同学们要在“读懂城市 读懂大学”中用正确方式打开大学生生活;通过深刻阐明不同视角周恩来精神风范的丰富内涵和时代价值,号召同学们要在“读懂伟人 读懂精神”中努力实现学校人才培养追求和个人成长成才期待的双向奔赴;通过生动讲述周恩来为实现民族振兴“尚志”“勤学”

## 拧紧发条 提速冲刺

(上接A1版)

拧紧发条、提速冲刺,还需奖惩之分明。面对铁的事实,肩负铁的任务,必须用铁的作风来保障。广大党员干部,不管身为何职、肩负何责,都应提振精神、踔厉奋发,以非同寻常的责任感、紧迫感抓攻坚、抓落实。但与此同时,还需要以奖惩分明的机制激发干劲、传递压力,推动良好工作作风的形成。督查考核工作要聚焦百日攻坚重点任务,以督查考核倒逼作风锤炼,推动党员干部立说立行、雷厉风行,切实

## 激发新动能 服务再提速

(上接A1版)

常态化实施“五证联发”“拿地即开工”,全流程审批时限压缩至20个工作日内。推动企业开办更便捷,培育壮大市场主体。打造“涉企经营许可证照联办”新模式,推行“智慧服务、集成审批”,实现全市企业开办全流程零收费、常态化0.5个工作日办结的最优目标。推动保障更到位,资源配置规范高效。不断拓展项目常态化网上交易,优化“不见面开标”系统,研发“阳光采购一网通”全周

“躬行”的奋斗故事,勉励同学们要在“读懂时代 读懂责任”中“做理想远大、信念坚定的时代新人”“做刻苦学习、锐意创新的时代新人”“做知行合一、踏实奋斗的时代新人”。

尚洪波说,周恩来的精神风范是青年大学生成长成才最好的营养剂。作为周总理故乡的淮师学子,要努力走近总理、了解总理、学习总理,用他的崇高政治品格和伟大精神风范引领大学生生活,以“请党放心 强国有我”的精神风貌踔厉奋发,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

坚持用周恩来精神风范办学育人是淮阴师范学院扎根淮安大地,在落实立德树人根本任务实践中积淀形成的厚重底色和鲜明特色,“用周恩来精神风范引领大学生生活”为主题的新生入学第一课是该校探索办学育人底色、彰显立德树人特色的重要环节。

把思想和精力用到矢志攻坚克难、完成目标任务上来。对那些攻坚有力、成效显著的单位和个人,既要给荣誉,又要给待遇。对那些“等、靠、要、躺”现象,对那些影响工作进展乃至造成不良影响的人和事,要严格问责追責。

百日攻坚已经拉开大幕,实现目标需要勇毅前行。让我们立即行动起来,在市委的坚强领导下,聚焦重点,聚力攻坚,敢为善为,奋发有为,为江苏“勇挑大梁”作出淮安贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!



(上接A1版)把宣传氛围营造好,综合运用各类新闻媒体、宣传阵地,在全社会营造庄重热烈的氛围。把防控成果巩固好,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,毫不放松抓好重点场所管控和聚集性活动管理,持续提升应急处置能力水平,切实把“防在前、早发现、快处置”,把社会大局维护好,确保社会大局和谐稳定。把群众生活保障好,扎实推进十大类50项民生实事项目,更主动下沉到基层、深入困难群众中间,解决好群众“急难愁盼”,加大对特殊群体的帮扶救

助。要以良好工作作风为根本保障抓攻坚,有效凝聚扛起“勇挑大梁”重大责任的强大合力。全市上下要立即行动起来,进一步振奋精神、鼓足干劲,有敢为的担当,有善为的本领,有严格的奖惩,冲锋上阵啃硬骨头、打攻坚战,为全市高质量跨越发展贡献更大力量。把“敢为”和“善为”紧密结合起来,在抓好政治能力提升的同时,着力在上级精神领悟、政策转化运用、经济规律把握、行业动态掌握、业务知识钻研等方面下功夫,做本领域工作、项目建设工作的“行家里手”。坚持巧干不蛮干,突出抓重

点、抓要害,善于借势借力、精准发力,有效解决突出问题、提高工作效能。

史志军就贯彻落实会议精神要求,要锚定目标抓攻坚,围绕实现“一个定位、三个确保、三个争取”目标,以天保周、以周保旬、以旬保月,从紧从快抓好各项工作。要精准发力抓攻坚,聚焦重点领域,紧盯项目招引和建设,加快推进省市重大项目建设和重大基础设施项目建设,全面落实助企纾困系列政策,持续抓好百亿工业企业、上市企业、专精特新企业培育和“个转企”“小升规”等工作,为稳定经济增长增添后劲动力。

## 快乐劳动课

日前,淮安市外国语实验小学的学生在老师带领下开展形式多样的劳动实践课,通过烹饪、做手工、农耕实践等丰富的劳动课程感受劳动的快乐,同时在劳动中提升自理能力。

■融媒体记者 王昊

要担当实干抓攻坚,大力倡导立说立行、雷厉风行的工作作风,压紧压实责任,谋深谋实举措,真正做到干就干一流、走就走在前。

市委常委、常务副市长顾坤通报全市省考指标半年评估情况、1—8月份重大项目建设情况。

市委宣传部、市商务局、市科技局、淮安区委交流发言。

会议以视频形式召开,各县区园区、相关市直部门和单位设分会场。

津浦路敌情解除,黄克诚率三个旅沿洪泽湖大堤北撤,发起解放两淮战役。

1946年7月初,为掩护中原军区主力向西安全转移,吸引国民党军主力,中原军区第一纵队第一旅在旅长皮定均率部,一路向东,不分白天黑夜,连续行军,突破敌人层层封锁线,从中原战略转移到淮北,经宝丰县蒋坝北上,安全到达新四军军部所在地淮阴城。



## 在洪泽湖大堤上踏出红色通道

1940年10月21日,中共中央中原局书记刘少奇率领中原局机关和新四军江北指挥部军政干部学校学员共1000多人,从淮南盱眙平塔出发,渡过三河,经蒋坝沿洪泽湖大堤,浩浩荡荡,一路北上盐阜,在高良涧住了一宿。当天晚上,刘少奇听取了五支队政治部主任张劲夫、淮宝县委书记周爱民、淮宝办事处主任李斌的工作汇报,还在淮宝区干部会上作了报告。

1940年12月,中共中央和中原局决定,八路军一一五师教导第五旅由山东南下华中,增援华中我军抗日反顽力量。教导旅旅长梁兴初、政委罗华生率两个团,于1940年12月25日进入淮海区,休整两天后,继续南下泗阳、涟水

一带。1941年1月底,教导旅奉命调至淮泗县南新集、顺河集和淮宝县蒋坝地区,沿洪泽湖东、北一带活动,接替新四军五支队第十团的防务。

1942年12月25日,从利于作战部队机动回旋的战略考虑和军部的安全着想,新四军军部、华中局决定由苏北盐城向淮南津浦路东盱眙蒋坝塘转移,12月30日进入第四师驻防的淮宝地区,淮宝县委、县政府发动群众沿途欢送慰问。一路上,军部三个梯队,沿洪泽湖大堤,经高良涧、蒋坝一线继续辗转南移,于1943年1月10日到达蒋坝塘。

1945年2月,新四军52团在十堡大堤完成阻击日伪军的任务后,在顺

河人民的慰问和欢送中,昂首阔步,沿洪泽湖大堤南下,归建苏中。

1945年4月,根据新四军军部部署,三师独立旅4000多人从泗水县里仁集出发,南下支援皖江抗日根据地。他们经过淮泗县地界,沿洪泽湖大堤直达高良涧,在此乘坐船只南渡洪泽湖,经盱眙马坝一路南下。

1945年8月下旬,新四军三师师长黄克诚率部赴淮南津浦路前线反顽作战。黄克诚根据当时形势和获获情报,只带七旅、八旅沿洪泽湖大堤南下淮南,与罗炳辉率领的二师会师津浦路前线战役指挥部,把十旅部署在淮泗县南新集到淮宝县高良涧、蒋坝沿洪泽湖大堤一线,作为机动。同月底,

## 淮安市防空警报试鸣公告

根据《中华人民共和国人民防空法》和《江苏省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》,经省政府同意,每年9月18日为全省防空警报统一试鸣日,届时,我市将按规定组织防空警报试鸣,试鸣时间为2022年9月18日上午10时至10时19分。

防空警报信号规定如下:10:00,鸣放预先警报:鸣36秒,停24秒,3遍为一个周期,持续3分钟;

10:08,鸣放防空警报:鸣6秒,停6秒,15遍为一个周期,持续3分钟;10:16,鸣放解除警报:连续长鸣3分钟。

防空警报试鸣期间,请全体市民不要惊慌,保持正常的工作和生活秩序,并注意辨别熟悉防空警报信号。

特此公告  
淮安市人民政府  
2022年9月13日